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східної галичини та буковини в складі австро-угорщини вивчався іс-
ториками та правниками в контексті державотворення. на сьогоднішній 
день актуальними є вивчення регулювання господарських відносин, що 
складалися в економіці східної галичини та буковини в кінці ХіХ – на 
поч. ХХ ст. а також джерел регулювання цих відносин, що дасть мож-
ливість зробити порівняння з сьогоденням, з правовим регулюванням 
господарських відносин та суб’єктів господарювання в україні через 
століття, тобто, в кінці ХХ – на поч. ХХі ст., та порівняння джерел ав-
стрійського та українського права.

Ступінь наукової розробки теми. в радянській та пострадянській 
історико-правовій науці немає комплексного дослідження джерел ав-
стрійського торговельного права. відсутнє також опрацювання правни-
ками торговельного закону 1862 року. дослідження проводилися, в осно-
вному, щодо державного ладу, організації управління, діяльності судової 
системи на українських землях в складі австро-угорщини такими на-
уковцями, як: в. с. кульчицький, М. в. никифорак, р. в. петрів, о. М. 
Шиба, о. М. кондратюк, о. і. Мікула та іншими. 

враховуючи цю обставину, метою дослідження є вивчення одного з 
джерел регулювання правового статусу та видів суб’єктів господарюван-
ня в австрійському праві.

для досягнення поставленої мети виділимо такі завдання:
- вивчити передумови прийняття торговельного закону;
- охарактеризувати зміст торговельного закону 1862 року;
- вивчити види суб’єктів господарювання, що регулювалися даним 

законодавчим актом.
Виклад основного матеріалу. одним з основних джерел в австрій-

ському праві, що регулював правовий статус суб’єктів господарювання 
протягом іі-ої пол. ХіХ – поч. ХХ ст., був торговельний закон від 17 груд-
ня 1862 року (вісник законів державних (далі – в. з. д.) за 1863 р., № 1) 
(Gesetz vom 17 Dezember 1862, fur Einfuhrung eines Handelsgesetzbuches). 
він визначав види торговельної діяльності («торговельні діла»), види 
торговельних спілок (стоваришень) – handelzgesellschaft: командитної, 
спілки командитної на акції, акційної, явної. 
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відмітимо, що потреба в такому нормативному акті, який би регу-
лював торговельні (комерційні) відносини, назрівала давно. адже, за 
свідченням професора віденської комерційної академії адольфа бера, 
комерційні закони в різних державах розвивалися із звичаєвого права, 
на підставі встановлених торговельних порядків, які пізніше прийняли 
форму закону. 

в європі одним з перших в ХіХ ст. вступив в силу з 1 січня 1808 р. ко-
мерційний кодекс, прийнятий у Франції 20 вересня 1807 р. він складав-
ся з чотирьох частин: регулювання торгівлі, регулювання страхування 
і морської торгівлі, регулювання проведення конкурсів (очевидно мова 
йде про реалізацію майна в процесі банкрутства – л. к.), регулювання 
комерційного судочинства [2, с. 24]. в 1876 році а. бер писав про фран-
цузький комерційний кодекс, що це перша цілісна спроба узаконити но-
вітнє комерційне право. деякі суттєві зміни до нього були внесені тільки 
в 1838 році, і вони стосувалися конкурсного законодавства. окрім Фран-
ції, цей кодекс використовувався в бельгії з 1835 року, в деяких областях 
Швейцарії, в греції, з певними змінами – в голландії, іспанії, португалії, 
Модені, сербії, валахії [2, с. 24]. 

з 1856 року проводилася робота з розробки проекту загального зводу 
комерційних законів для німецьких союзних володінь. очевидно мова 
йде про держави, а це 35 суверенних монархій та «вільні міста» гамбург, 
бремен, любек і Франкфурт-на-Майні, що входили до німецького союзу, 
створеного ще в 1815 році віденським конгресом після розгрому напо-
леонівської армії [1, с. 312]. до складу комісії з його розробки входив 
і президент віденського комерційного (мабуть, торговельного – л. к.) 
суду доктор ріттер фон рауле. при складанні проекту «разом з багатим 
науковим матеріалом нової епохи взяті до уваги та опрацьовані заяви і 
пропозиції купецтва, також внесені в збірник німецької судової практики 
рішення німецьких судів та введені в іноземних державах зводи комер-
ційних законів. Це Французький звід законів, хоча він має багато пробілів 
і недоліків, так само використовувався голландський звід комерційних 
законів 1838 р., іспанський 1829 р., проект зводу комерційних законів 
для вюртемберга 1839 р., і нарешті – підготовлений в 1849 році також і 
для австрії проект відносно деяких статей комерційного уложення» [2, 
с. 26]. 

в 1861 році було прийнято загальнонімецький комерційний статут 
(або торговельний закон – л. к.), який вступив в силу з 1 березня 1862 
року в німеччині. таким чином, «здійснилася важка і важлива, єдина в 
історії подія такого роду» [2, с. 27]. уже в 1925 році о. питель в своєму 
підручнику з торговельного права, який складений на підставі викладів 
професора української господарської академії в Чср. л. бича та інших 
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науковців, відмітить, що «німецьке торговельне право вплинуло сильно 
на законодавство других держав» [5, с. 7]. а. бер пише, що значення но-
вого комерційного статуту полягає в тому сильному поштовху, що даний 
ним для розуміння та роз’яснення багатьох понять і подій [2, с. 27] крім 
австрії, він розповсюджувався в баварії, саксонії, бадені та інших зем-
лях.

вищеназваний комерційний статут спирався на найпередовіші еко-
номічні і юридичні засади, але, на жаль, економічні інтереси окремих 
німецьких володінь внаслідок розрізненості держави склалися настільки 
різнорідно, що виникла потреба видавати ввідні закони, які повинні були 
взяти до уваги ці різнорідності, розбіжності. вони мали б відрізнятися 
одні від одних досить суттєво.

в австрії 17 грудня 1862 року Францом йосифом був виданий ввід-
ний закон (закон про введення книги торговельного закону), який скла-
дався з 60 параграфів.

сам торговельний закон містив загальні положення та чотири книги.
книга перша «про стан торговельний» складалася з семи титулів 

(розділів) й містила положення про торговельний реєстр; про статус 
купців; про торговельні фірми; про торговельну документацію (книги); 
про торговельних помічників; прокуристів, тобто осіб, що могли пред-
ставляти підприємство, керувати його справами за дорученням власника 
і підписувати документи від імені фірми; про торговельних посередників 
– маклерів або сензалів. 

книга друга «про торговельні стоваришеня (спілки)» містила три 
титули. перший титул містив положення про явну купецьку спілку, 
складався з шести відділів (підрозділів): про створення спілки, про від-
носини учасників спілки між собою, про відносини учасників спілки з 
третіми особами, про припинення діяльності спілки та порядок виходу з 
учасників, про ліквідацію спілки, про можливість подання позовів проти 
учасників такої спілки. другий титул характеризував командитну спілку, 
складався з двох відділів: про командитну спілку взагалі та про коман-
дитну спілку на акції, тобто визначав правовий статус командитної спіл-
ки з правом випуску акцій. третій титул складався з п’яти відділів, ха-
рактеризував акціонерну спілку: загальні засади, відносини акціонерів, 
права та обов’язки предстоятельств (правління, виконавчого органу – л. 
к., який заступає або представляє товариство в суді та поза судом згідно 
арт. 227 [3, с. 110]), припинення діяльності та кінцеві визначення. 

третя книга «про спілку тайну та про приєднання до поодиноких ку-
пецьких справ (діл) на спільний рахунок» містила два титули: про тайну 
спілку (стоваришеня) та про приєднання до поодиноких торговельних 
справ (діл) на спільний рахунок. 
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Четверта книга «про торговельні діла (справунки)» складалася з 
п’яти титулів. перший титул «про торговельні діла загалом» містив чо-
тири відділи: поняття торговельних діл, тобто дано поняття торговельної 
діяльності, загальні вимоги щодо торговельних справ (діл), вимоги щодо 
укладення та виконання торговельних справ. другий титул містив по-
ложення про купівлю, третій – про справи комісійні, Четвертий – про 
розсилку. п’ятий титул регулював відносини з приводу перевезення то-
варів, складався з двох відділів: про перевезення товарів загалом та про 
перевезення товарів залізницею. в цьому титулі було дано визначення 
перевізника, щодо якого вживався термін «наклажник», це – «той, хто в 
заробітковий спосіб пересилає товари сухопутними шляхами, річками та 
меживодами» [3, с. 136]. 

два об’ємні закони, що регулювали господарську та торговельну 
діяльність, які діяли впродовж австро-угорського періоду – промис-
ловий закон 1859 р. (Kаiserliches Patent vom 20 Desember 1859, womit 
eine Gewerbeordnung fur den garzen Umfang des Reicher, mit Ausnahme 
des venetianischen Venoaltungsgebietes und der Militаrgranze, erlassen, 
und vom 1 Mai 1860 angefangen in Wirksamreit gesetz wird) та торговель-
ний закон 1862 р. (Gesetz vom 17 Dezember 1862, fur Einfuhrung eines 
Handelsgesetzbuches). вони мали досить складну структуру, і при їх при-
йнятті були зазначені межі правового регулювання та інші загальні поло-
ження, які передували самому тексту законів. в тогочасних публікаціях 
вживається уже згадуваний нами термін «ввідний закон». в ньому вказу-
вався також час вступу в законну силу відповідного закону.

австрійський торговельний закон 1862 року визначив правовий ста-
тус суб’єктів господарювання, що здійснювали торговельну діяльність (в 
законі вони називалися стоваришеня (спілки), gesellschaft – л. к.):

1. спілка «явна» (артикул 85) – двоє або більше осіб здійснювали під-
приємництво під спільною фірмою, участь їх не обмежувалася певною 
часткою. учасники відповідали за зобов’язаннями солідарно своїм май-
ном. вони домовлялися щодо розміру вкладів, хто з них представлятиме 
підприємство [3, с. 69]. також учасники домовлялися про умови вико-
ристання прибутку та погашення заборгованості. учасники не мали пра-
ва паралельно здійснювати діяльність аналогічну або подібну до тієї, що 
здійснює їхня спілка, без згоди інших учасників (арт. 96) [3, с. 71].

2. спілка «командитова» – це спілка, в складі якої було два види 
учасників: командитисти, в кількості однієї чи більше особи, що несли 
обмежену відповідальність за борги спілки; та спільники «особисто ру-
чающі» також в кількості однієї чи більше осіб, що несли необмежену 
відповідальність за борги спілки (арт. 150) [3, с. 83].
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3. спілка «командитова на акції» – в цій спілці капітал, що припа-
дав на командитистів, розділявся на певну кількість рівних частин, на які 
випускалися іменні акції на суму не менше 200 союзних талерів, якщо 
краєвими законами «в міру особливих місцевих потреб» не буде встанов-
лена менша квота. (при цьому 

§ 33 ввідного закону до торговельного закону встановлено, що якщо 
акції видаються в австрійській валюті, то їх розмір має становити не мен-
ше 30 золотих [3, с. 43] – л. к.). на створення такої спілки необхідно було 
одержати дозвіл влади (арт. 173–174) [3, с. 87].

4. спілка «акційна» – тут капітал поділявся на рівні частини, на які 
випускалися акції. учасники відповідали своїми вкладами. акції випус-
калися 2-х видів: іменні та на пред’явника. створювалися такі спілки за 
погодженням з органами влади (арт. 207–209) [3, с. 95]. 

очевидно, що в таких організаційних формах могли створюватися та 
діяти не тільки торговельні установи, але й суб’єкти інших видів діяль-
ності. в сучасному українському законодавстві схожу правову природу 
мають господарські товариства. навіть, подібні назви. господарськими 
товариствами, згідно господарського кодексу україни, є акціонерне това-
риство (відкрите і закрите), товариство з обмеженою відповідальністю, 
товариство з додатковою відповідальністю, повне товариство, командит-
не товариство. явній спілці відповідає повне товариство, відсутня коман-
дитна спілка з правом випуску акцій. 

в австрійський період переважно у формі акціонерної спілки створю-
валися фабрично-заводські підприємства, які здійснювали виробництво 
та реалізацію продукції і товарів народного споживання. 

як було сказано вище, сучасне українське законодавство не містить 
такої організаційної форми як командитна спілка на акції, яка визначена 
торговельним законом 1862 року.

вищеназваним законодавчим актом не була врегульована така 
організаційно-правова форма суб’єкта господарювання як товариство з 
обмеженою відповідальністю. Це було зроблено значно пізніше, в 1906 
році законом від 6 березня (в. з. д., № 58) – Gesetz vom 6 Marz 1906 uber 
Gesellschaften mit beschrankter Haftung.

на початку ХХ ст. адвокат теофіл кормош зробив класифікацію тор-
говельних суб’єктів, які він називає спілками. за т. кормошем торговель-
ні спілки поділені на два види, а вони, в свою чергу, на два підвиди:

1. спілки з наперед визначеним розміром капіталу (варто розуміти: 
мінімальним розміром статутного фонду при реєстрації – л. к.):

а) спілки з наперед визначеною (обмеженою) кількістю учасників – 
командитні;
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б) спілки з наперед невизначеною (необмеженою) кількістю учасни-
ків –акціонерні спілки.

2. спілки з наперед невизначеним розміром капіталу:
а) спілки з визначеною кількістю учасників – явні спілки;
б) спілки з необмеженою кількістю учасників – заробіткові і госпо-

дарські стоваришеня [4, с. 19].
правовий статус командитних, акціонерних і явних спілок визна-

чався торговельним законом від 17 грудня 1862 року (в. з д. за 1863 
рік, № 1), а заробіткових і господарських – законом про ці товариства 
від 9 квітня 1873 року – Gesetz vom 9 April 1873, uber Erwerbs – und 
Wirtschaftsgenossenschaften (в. з. д. за 1873 рік, № 70), який деякою 
мірою доповнював торговельний закон. як бачимо, тут не згадуються 
спілки з обмеженою відповідальністю. а вони також могли здійснювати 
торговельну діяльність, адже в тогочасному законодавстві для них пря-
мих обмежень не було. тому не можна повністю погодитися з такою кла-
сифікацією, вона не повна, адже, не врахований такий важливий суб’єкт 
господарювання, як спілки з обмеженою відповідальністю. тим більше, 
що на час проведення класифікації (1912 рік – л. к.) уже був прийнятий і 
діяв відповідний закон – закон від 6 березня 1906 року (в. з. д. за 1906 р., 
№ 58) «про спілки з обмеженою відповідальністю» (Gesetz vom 6 Marz 
1906 uber Gesellschaften mit beschrankter Haftung).

в джерелах того часу вживалися для означення господарського то-
вариства термін «спілка», а для кооперативу, кредитної спілки і інших 
суб’єктів – «стоваришенє» (товариство). господарське товариство – це 
підприємство або інший суб’єкт господарювання, що створене юридич-
ними особами та/або громадянами шляхом об’єднання їх майна і участі в 
підприємницькій діяльності з метою одержання прибутку. кооператив – 
це добровільне об’єднання громадян на засадах членства з метою спіль-
ної виробничої або іншої господарської діяльності, тому йому більше 
підходить визначення «спілка». власне, на таких підходах базується су-
часне українське цивільне та господарське законодавство. але оскільки 
ми проводимо аналіз видів суб’єктів господарювання на основі законо-
давства, що було прийняте і діяло в австрійській імперії, то вважаємо до-
цільним вживати такі терміни, які визначені в тогочасних нормативних 
актах та інших, опублікованих на підставі цих актів, джерелах.

усі тогочасні господарські товариства (вживатимемо цей термін), або 
спілки (спілка явна, спілка командитна, спілка акційна, спілка командит-
на на акції, спілка з обмеженою порукою) можна віднести до корпора-
тивних суб’єктів, які створювалися двома або більше засновниками, чий 
статутний фонд поділявся на частки. 
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торговельним законом 1862 року були встановлені й підстави при-
пинення діяльності суб’єктів господарювання, створених у визначених 
організаційно-правових формах. зокрема, явна спілка припиняла діяль-
ність також у випадку смерті одного з її учасників, якщо договором про 
створення спілки не передбачено участь у спілці спадкоємців [3, с. 76].

ліквідацію проводила дирекція, якщо статутом або рішенням товари-
ства вона (ліквідація) не була доручена іншим особам. дані про ліквіда-
торів подавалися в торговельний суд, і вносилися в реєстр. на сьогодні 
така норма не збереглася; немає в сучасному українському законодавстві 
вимог вносити дані про можливих ліквідаторів в реєстраційну картку. 
натомість, в статутах визначається порядок ліквідації та створення лік-
відаційної комісії. торговельним законом 1862 року, артикулом 145 вста-
новлено, що після проведеної ліквідації документація товариства переда-
валася на зберігання комусь із колишніх учасників товариства, або третій 
особі, за рішенням торговельного суду [3, с. 81]. сьогодні в україні до-
кументація передається або правонаступнику, або в архів.

Висновки. в результаті проведеного дослідження з’ясовано, що пра-
вовий статус суб’єктів господарювання в австрійському праві регулював-
ся, з поміж інших, і торговельним законом 1862 року. даний нормативно-
правовий акт є одним з основних джерел австрійського торговельного 
права іі-ої пол. ХіХ – поч. ХХ ст. він регулював порядок здійснення тор-
говельної діяльності, визначав види такої діяльності. першим визначив 
поняття торговельних стоваришень (спілок): акційних, явних, командит-
них на акції, командитних, які вважаємо попередниками сучасних госпо-
дарських товариств.

практично порівнюючи з сьогоденням, можемо говорити, що госпо-
дарський кодекс україни 2003 року, регулюючи господарські відносини 
та господарську діяльність, окремо виділяє господарсько-торговельну 
діяльність. Цей же кодекс визначає види господарських товариств: ак-
ціонерне товариство, товариство з обмеженою відповідальністю, това-
риство з додатковою відповідальністю, повне та командитне товариства. 
до нашого часу не дійшла (принаймні, законодавчо не визначена) така 
організаційна форма суб’єкта господарювання як командитне товариство 
на акції, а спілці явній відповідає повне товариство. 

враховуючи те, що товариство з обмеженою відповідальністю не було 
врегульоване торговельним законом 1862 року, вважаємо перспектив-
ними напрямками наукових досліджень вивчення правового статусу та 
джерел регулювання цієї організаційно-правової форми суб’єктів госпо-
дарювання, що діяли на українських землях в австро-угорський період.
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